

践行孝义善举 建设美好石泉

——石泉县大力实施孝义善举培育“十个一”工程

通讯员 许兵 何勇祥



4月18日，“2023年度中国残疾人事业新闻人物故事、助残新闻人物故事”推荐宣传活动网络展示启动，党的二十大代表、石泉籍残奥冠军夏江波入选展示，她的自强不息、勇于拼搏的奋斗精神以及乐善好施、奉献社会的感人故事再次获得网友纷纷点赞。

从北京履职归来的全国人大代表、石泉县乡邮员赵明翠，顾不上休息就活跃在城乡，她在积极完成邮政业务工作的同时，还及时认真给广大干部群众宣讲两会精神，把党的声音传递到千家万户，让全国两会精神深入人心，使邮路、履职路直达人民群众“心路”。

如今在石泉，像夏江波身残志坚、赵明翠履职为民的温暖故事、孝义善举还有很多。作为中国蚕桑之乡、革命老区，石泉县自古以来就是一片文化底蕴深厚、孝义善举辈出的沃土。在孝义精神、红色文化的熏陶下，石泉县涌现出越来越多的好人及道德模范，他们的孝义善举为推动高质量发展注入强大的正能量，挺起了“秦巴山水·石泉十美”这座山区小城的精神脊梁。

近年来，为把石泉打造成为好人沃土、新风高地，石泉县以建设新时代向上幸福安康为目标，驰而不息推进崇德向善文明实践，注重从深厚文化底蕴中汲取养分，大力实施孝义善举培育“十个一”工程，让好人文化、孝义善举浸润美好石泉大地，努力在全县上下形成崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚，推动文化“软实力”转化为高质量发展发展的“硬支撑”。

石泉县通过深入调研，审议出台了孝义善举培育“十个一”工程实施方案，大力在全县开展一系列孝义善举宣传，挖掘推广一批优秀家风家训，建设一批孝义文化宣传教育基地，开展一系列孝老爱亲实践活动，常态化组织实施一批志愿服务项目，评选宣传一批孝义典型，曝光一批负面典型，建立一批礼遇机制，创建评选一批孝义文化示范镇，同时还印发双月工作任务清单，

探索德育「新路径」 培育孝义「未来星」



城关中学

切实把孝义善举培育“十个一”工程与乡村振兴、文明创建、文明实践等有机融合，一体推进落实。

清晰的思路、坚强的领导和创新的举措，是推进孝义善举培育工程的有力保障。石泉县切实将孝义善举培育工程纳入县委、县政府中心工作，纳入县、镇、村三级书记重要议事日程，专项对镇和部门意识形态责任制考核和专项督察，强化顶层设计，注重孝义文化、精神和实践相结合，认真抓好协调督导，促进孝义善举培育“十个一”工程高点起步、高质推进。充分发挥县、镇、村三级文明实践机构作用，统筹工作需要和群众需求，广泛发动党员、干部、社会组织、爱心人士、乡贤能人积极参与，着力构建起党政统筹、部门联动、社会参与的孝义善举培育和文明实践格局。

注重孝义文化传承，大力弘扬以孝义文化为重要内容的中华优秀传统文化，深入挖掘秦巴铜蚕文化、鬼谷子文化、汉水文化的时代内涵，赋予美好石泉鲜明的文化特质。充分挖掘本地鬼谷子采药救母、曾孝子割肝医母、一代名儒彭懋谦义设薄利公局、谭福全义献国宝鎏金铜蚕等名人大义故事，对县境内具有代表性的冯氏、谭氏等优秀家风家训进行挖掘整理，制作孝义文化长廊、网上展馆，采用短视频、花鼓戏演唱、石泉小调、景观小品等方式进行全方位展示，用传统文化滋养身心、淳风化俗。

注重孝义精神传承，以“孝义新风讲”为主题，深入开展金蚕孝新风讲、孝义典型“我推荐、我学习、我宣传”活动，邀请道德模范、身边好人、文化特派员、理论宣讲员、民间引导师深入宣讲村、社区、企事业单位开展孝义新风宣讲。今年还积极组织开展“孝义善举·孝行石泉”主题文艺作品征集大赛和孝义新风主题征文及孝义新风主题演讲比赛活动，及时启动石泉县第八届道德模范评选活动，常态推进宣传“孝义好人”。结合传统节日，策划开展“孝义善举我践行”主题活动，不断丰富孝义善举实践内容，推进尊老爱幼、睦邻友善、乐于助人、重义守信、敬业奉献、报效祖国的孝义精神、家国情怀厚植群众心田。

注重孝义实践传承，充分发挥党员干部的模范带头作用，在宣传宣讲、志愿服

务、孝义践行上走在前、当标杆、作示范；发挥学生的“小手拉大手”正向引导作用，在大学生开展亲子诵读、课外研学、家庭教育大讲堂等活动，引导家长做“孝义善举”的引领示范者；发挥行业组织的自律作用，发出宾馆酒店、餐饮烹饪、交通出行、旅游服务等行业文明行为规范倡议，引导广大从业者诚信经营、文明服务，传承“亲善友善、文明诚信、开放包容、团结互助、敬业奉献”的石泉人文精神，着力打造生态宜居的生活环境、便捷高效的营商环境、公平公正的法治环境、开放包容的人文环境、和谐稳定的社会环境，努力成为县域经济高质量发展提供道德支撑和精神力量。美好石泉建设和良好县域环境吸引八方游客，今年以来全县累计接待游客166.32万人次，实现旅游综合收入10.07亿元，石泉十美旅游品牌影响力、美誉度不断提升。

特别是在孝老敬老方面，石泉县注重发挥群众主体作用，广泛开展“十个经常”孝行实践活动，即经常陪父母聊天拉家常（或给父母打问候电话）、经常为父母做可口的饭菜或陪父母共进晚餐、经常关心父母身体健康、经常帮父母洗换被褥衣物、经常陪父母购物、经常陪父母看电影电视、经常带父母理发或参与户外旅游、经常陪父母过节日礼物、经常为父母零花钱、经常陪同或支持父母参与有益的文体文化活动，引导群众积极履行家庭责任。

大力推行“三色”单管建库，关爱服务老人有保障。石泉县通过摸底建库，将留守老人、特殊群体分为“绿、黄、红”三类，建立“三类户”台账和服务清单，分类落实医疗保障、社会救助、社会帮扶等综合性服务措施，对425名绿色“三类户”每半月开展一次温情走访，对3562名黄色“三类户”每周开展一次上门服务，对1016名红色“三类户”实行重点跟踪服务，做到关爱服务不漏一人、不漏一户。

石泉县充分利用村（社区）日间照料中心、老年活动室、互助养老点等阵地，安排1667名志愿者分别与5003位留守老人结成服务“对子”，先后实施了“家有儿女女——孝行石泉”“团圆剪辑”“摄影家”“美丽妈妈团”“三员派”志愿服务项目，为老人提供休闲娱乐、精神慰藉、康复理疗、个人照护、膳食供应、上门送餐、代办助洁等

一系列志愿服务，让老年群众困难有帮扶、生病有照护、精神有关怀、权益有维护、安全有保障。

为了将孝义善举更好地内化于心、外化于行，石泉县城关镇北街社区依托好人评选、道德讲堂、善行义举榜、志愿服务等形式，把孝义文化精神渗透进群众工作生活。北街社区党总支书记刘正平说：“我们社区的好婆婆柯善凤，十年如一日照顾瘫痪在床的儿媳，这种不离不弃、相亲相爱的婆媳真情感动着社区的每一个人。以前社区也有不孝老爱亲的现象，这几年明显少了，说句实话还是受道德模范柯善凤的影响。”

关爱“一老一小”，北街社区建立了老年人和留守儿童活动中心，每逢周末或节假日，都会组织和大家开展主题活动，让他们感受到组织关怀和家的温暖。北街社区还组建了“平安创建志愿者服务队”，坚持每天巡逻，风雨无阻；建立起的楼院长、组长、社区层层调解的矛盾纠纷化解机制，让无数大事化小，小事化了。多年来，社区干部和志愿者在无数家长里短中树起孝老爱亲、人心向善、和谐平安的旗帜，北街社区也荣获全国社会治安综合治理先进集体。

在传承孝义文化、培育孝义善举的过程中，石泉县涌现出了身残志坚撑起一个家的孝老爱亲道德模范陈永兵，勇救落水青年的七旬老人张勤期，孕育了两次当选全国人大代表、两届世界残奥冠军……也催生了夏江波、刘成蛟的乡邮员赵明翠等……5名中国好人、15名陕西好人、20名安康好人、19名省市道德模范、600余名“石泉十美”先进典型，他们用凡人善举传播真善美、传递正能量，辉映广域城乡，温暖百姓心房，构筑了具有鲜明孝义文化、石泉地方特色的道德新风高地。

石泉县委常委、宣传部部长李标表示，下一步将持续深化孝义善举培育“十个一”工程，切实在新风培育、文明实践、典型引领、机制保障、工作创新上下功夫，推动孝义善举培育和精神文明建设融入日常、化作经常，努力实现群众文明素质和城市文明形象“双提升”，奋力谱写美好石泉建设和高质量发展新篇章，为在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康贡献石泉力量。

突出「三抓三促」主线 聚力打造孝义机关



石泉县税务局

近年来，石泉县税务局坚持以党建为引领，以文化建设、典型选树、志愿服务为重点，以“三抓三促”为工作主线，积极弘扬孝义文化，大力培育孝义典型，落实孝行实践“十个经常”，推动孝义善举培育工作走深走实。

抓机关文化，促思想提升。做好统筹安排，以党性教育、廉政教育、法治宣传、孝义新风宣传为重点，加大孝义文艺作品创作，同步开展廉洁文化、孝义文化宣传宣讲进机关、进企业、进家庭、进网络活动，营造了浓厚的机关文化氛围，推动广大税务干部深刻理解孝义文化内涵，让孝义理念深入人心、崇德尚礼成风尚。

抓身边典型，促发展赋能。按照“学、选、评、宣、奖”的做法，在全县税务系统中选树先进典型，联合帮扶村、联建企业开展“道德讲堂”“弘扬好家风、评选好媳妇、好婆婆”等一系列活动，培树“最美家庭”“十佳文明家庭”“好媳妇”，多名同志获评道德模范和最美志愿者，发挥先进典型的示范带动作用，为广大税务干部树立了“比、学、赶、超”的榜样和标杆。积极选树诚信纳税人，发挥纳税信用正向激励作用，营造诚实守信的税收环境，全面促进纳税信用与经济社会发展深度融合。

抓志愿服务，促形象提升。扎实开展“岗位学雷锋”活动和新时代文明实践志愿服务项目，大力传承“铁肩担道义、诚孝行天下”优良品质，全面提升税务单位形象。坚持科学规划、合理布局，精心打造“泉小驿”爱心服务驿站，常态化开展税法宣传、卫生清扫、无偿献血、文明交通、关爱老人等活动，以实际行动践行了税务机关的社会责任，赢得服务对象的好评。

通过一系列孝义文化进机关活动，带动全体干部职工深入践行孝义精神，强化干事创业的强劲动力，为石泉县凝聚思想共识、增添发展动能，以实干实绩推动石泉税务事业实现高质量发展。

石泉县池河镇西苑社区：三色管理帮扶 六支队伍服务



西苑社区

西苑社区位于石泉县池河镇，始建于2012年，是石泉县最大的易地扶贫搬迁安置示范区，搬迁居民来自3省4市21镇70个村，有住户1362户4441人，其中60岁以上老人658人，残疾人47人，留守儿童20人。西苑社区以巩固全国老年友好型示范社区建设成果为契机，按照孝义善举示范社区建设要求，重点做好以下工作：

实行“三色”管理，关爱老人践孝义。深入开展老年群众关心关爱工作，创新开展“党小组+志愿服务队+老年群众”做法，整合党员、干部、志愿者、网格员力量，对辖区留守老人、残疾人、独居老人实行“绿、黄、红”三色管理，落实绿色“上门服务”每半月一次温情走访，黄色“关怀户”每周一次上门关怀，红色“关注户”每天一次敲门关怀，提供配送物资、打扫卫生、送餐上门、安全守护、健康监测、互拉家常等贴心服务，做到关爱工作不漏一人、不漏一户。

建立“六支队伍”，服务群众增情谊。积极学习、宣传、践行雷锋精神，号召广大群众积极参与新时代文明实践志愿服务。围绕群众需求，建立了老年儿童关爱、创业就业指导、水电维修、平安建设、文化娱乐、民生保障6支志愿服务小分队，为老年人提供水电维修、义诊、义剪、健康讲座等服务20余项，累计为群众提供便民代办服务事项3000余件，让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在社区广为传递，引导更多的社区群众、曾经受到帮助的人参与到志愿服务行动中。

强化三项宣传，培育新风弘道义。强化文艺宣传，以金蚕文艺节目12个，在传统佳节及重大庆典活动演出；强化公益宣传，通过孝义文化讲座、宣传专栏、墙体广告标语、景观小品等方式，广泛宣传孝义文化内涵及要求，让群众看得见、听得懂、记得住、能践行；强化典型宣传，利用道德评议会评出孝老爱亲、重义守信先进典型20余人，邀请省级见义勇为好人张勤期、市级孝老爱亲道德模范付先群等先进典型在居民会议、大型活动中开展孝义新风宣讲，教育引导群众向榜样看齐，让孝义新风在社区蔚然成风。

西苑社区将紧盯目标任务，创新工作举措，完善工作机制，在宣传宣讲、典型评选、志愿服务品牌培育上当标杆作示范，推动孝义善举培育工作在全市争一流、走前列。

(本版文图除署名外，由石泉县委宣传部提供)